

旅游去处

家山家水

千岛湖之美 堪与西湖 双珠争辉

◎弘青

举世瞩目的杭州G20峰会正向我们走来。这样最高规格的国际会议选定在杭州,是因为杭州风景如画,堪称人间天堂;是因为杭州是历史文化名城,也是创新活力之城。作为大杭州所辖的国际旅游名胜之地的千岛湖同样精彩无比,也将张开胸怀接纳蜂拥而来的天下客人。笑迎峰会,喜纳贵宾,推介旅游胜地之美是千岛湖人需要做的一件事。

千岛湖坐落在浙江省西部山区。它是国家5A级旅游景区,是“国际花园城”和“中国休闲度假会议的永久会址”所在地,是世界旅游胜地的东方明珠。

当你跨入千岛湖境域时,看到的是那山连着山,山连着水,水滋润着岛,岛点缀着湖,虽然纵横交错、高低错落,但从高处向湖内远近望去,山脉、岛屿、湖面却是那样层次分明、井然有序,展现给你的是“一抹青山千翠滴,千岛名湖一鉴开”、“风翻白浪花千朵,雁点青天字一行”的画面,让你深深感受的是“湖由凡人造,景自上天成,创意依自然,天人和谐合”的哲理。原浙江省诗词学会会长戴盟先生游览了千岛湖后不胜感慨地说,湖名千岛,除却淳安何处找,天人合一访千岛。

唐代大诗人白居易曾任过杭州府的太守,在离任杭州时为惜别杭州的西湖,特写了一首《春题湖上》的诗,其中有“湖上春来似画图,乱峰围绕水平铺。松排山面千重翠,月点波心一颗珠”的诗句。假如隐去诗人特为西湖而作的背景,谁能分辨出这首诗是写西湖还是写千岛湖的呢?因为“松排山面千重翠,月点波心一颗珠”是实实在在写的千岛湖。无独有偶,时隔240余年后的宋代大文学家、诗人苏轼也出任过杭州的地方长官,他对西湖情有独钟,写下了一首传颂千古的绝作《饮湖上初晴后雨》,其中一首写的是,“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜”。同样如果把其中“西湖”的“西”字隐去,改换成一个泛指的字眼,如“这、此、其”等,谁又能说这首诗不是写千岛湖的呢?倘若苏翁还在的话,当他了解到千岛湖是大杭州的一个区域后,你问他这首诗是写西湖的呢还是写千岛湖的呢?他定然会笑着回答你:是写西湖,也是写千岛湖的,因为两个湖同属大杭州,同是镶嵌在三江(新安江、富春江、钱塘江)一山(黄山)一条黄金旅游线上的两颗璀璨明珠呀!

2014年世界首届互联网大会在浙江桐乡乌镇召开,浙江省委主要领导在致辞中向世界各地来宾介绍浙江的地方风景时,首先点赞的就是:“浙江既有水光潋滟的西湖,也有烟波浩渺的千岛湖。”

2015年浙江省委宣传部公布了全省“知名度和影响力最大、最具有代表性的”155个文化地标,杭州西湖和淳安千岛湖均排在前列位置。

可见,千岛湖与西湖同样闻名于天下,同样湖光山色旖旎,同样人文历史厚重,是世间不可多得的两颗媲美争辉的璀璨明珠。

江南忆,最忆是杭州;江南美,最美是西湖;江南赞,最值点赞的是世界东方明珠千岛湖。

穿梭于杭州的茶园间

◎王珍

茶文化是茶都杭州的精神、城市的内涵和气质,茶园则是这个城市的表情,也是一段一段的历史和一个一个的故事。而旅游的人们就是来看表情、来听故事、来品味内涵的,因此,到杭州来旅游,茶乡、茶村、茶山那是必定要去的地方。事实上,茶和西湖一样,早已是杭州这个城市不可分割的一部分。

在杭州西湖群山边缘的山谷中,坐落着一个个盛产“西湖龙井”茶叶的自然村。主要包括龙井、满觉陇、九溪、翁家山、杨梅岭、双峰、灵隐、茅家埠等8村的西湖龙井传统茶园,这些茶园分布于杭州西湖山水之间,面积近240公顷。那些村子的山坡上,分布着大片茶园,茶山的高处,峰峦连绵起伏,山谷

中溪涧潺潺。每到春茶旺季,满山茶翠,赏心悦目,遍地茶香。这些村庄不仅仅是龙井茶叶的产地,也是海内外人们休闲、旅游的好去处。

说到龙井茶,就不得不提到老龙井胡公庙前的十八棵茶树了,时间拉回到清代,那是龙井茶的鼎盛时期。乾隆皇帝六次下江南,有四次来到龙井茶区观看茶叶采制、品茶赋诗、作歌,饮点了“十八棵御茶”,留下了千古佳话。如今,每天都有四方游客前来参观老茶树,品味“御茶”的风采,听听有关龙井茶的历史故事。

茶村梅家坞也早就成为耳熟能详的旅游胜地了。一张方桌,几杯清茶,梅家坞的青山绿水间总是聚满了人气。梅家坞茶村是第一个将茶作为休闲产业来经营的地方,这座“大坞套小坞、桃源又洞天”的山村,将

茶文化、茶旅游与茶产业三者紧密结合,走出了一个“梅家坞模式”,成了许多海内外游客来杭州旅游的首选地之一。

龙坞上城棣村,又一个茶村后起之秀。连绵的苍山和大片的茶园间,村里人家精心拾掇的农家中,游客吃吃农家菜,喝喝龙井茶,悠悠然度过一天好时光。当地农民更是忙得喜笑颜开,不仅客似云来,龙坞龙井茶的价格也翻了一番。

龙井山园则是在新世纪初的春季、在桃红柳绿的西子湖畔开出一朵烂漫的山花。山园所在地翁家山,历来是茶中极品狮峰龙井产地,被亚太旅游组织定为代表中国茶都形象的龙井茶文化村。在那间曾有700年历史的翁隆盛茶庄里,啜一口久负盛名的西湖狮峰龙井,全身心地沐浴于天然森林绿波中,宛如一场心灵的SPA。

这些昔日不起眼的小山村,近年来因了茶都而名声大振。也正是这样一处处天然的田园山水,构筑着中国“农耕社会”的一个个理想家园,也引起了有关专家的重视,因为这样的田园山水风光是不可再生的珍贵资源,一定要倍加呵护。杭州龙井、梅家坞等茶园村落非常和谐,是保护得很成功的范例,已经成为融传统乡村风貌、现代休闲旅游、生态化、景观化的风景旅游地。早在2006年,国家文物局公布的《中国世界文化遗产预备名单》中,杭州西湖·龙井茶园榜上有名,这也是茶都的一大骄傲。

是的,许多人把生活在杭州的幸福,具体地演绎为“去西湖边看看风景,到梅家坞喝喝茶”。如果能一直生活在这样一个山水、田园、生态和谐的城市里,不是幸福又是什么呢?

“云上”的古村落

随心而动

佛渡岛:禅意栖居的小岛

◎陈瑶/文 应红枫/摄

身浮尘,只为赶赴一场禅佛的约定。

素有海天佛国之称的普陀山,是观音的道场,与她临近的每一座岛屿皆有不可言说的灵性,而佛渡岛的灵性源于她与观音千丝万缕的牵连。传说,观音为传经诵法,苦寻一处胜景,当她踩着莲花,在海天之间寻觅时,恰与一座长形小岛不期而遇,岛上群山怀抱,山峰众多,足有百座。于是,她便降至此岛的最高山峰,盘腿坐下,认真地数起山峰来,可是数来数去,只有九十九座。观音一声叹惜,只得放弃,另觅圆满之地。当她凌空回望那座小岛时,顿觉岛上确有一百座山峰!原来是自己一时大意,将脚下的最高山峰忽略了。后来,岛民将这座观音大士渡过的岛屿,唤作“佛渡岛”。虽说,这只是一个民间传说,但天地有灵,朴素的传说中亦蕴含人间大美之情怀。

当我们登临佛渡岛的最高峰,俯瞰全景,远处,岸线逶迤,湾岬相连;近处,白墙灰瓦的古民居错落有致地镶嵌于青山绿水间。那片曾经的沧海桑田,如今已是树林葱郁,春意盎然。深山藏古寺,青山翠竹掩映中的百山观音寺,不经意间与我们邂逅。寺里供奉的白衣观音,即是岛民虔诚信仰的皈依,亦是留于人间萍客的一个宁静港湾。古朴的院门虚掩着,轻轻推开木门,“咚咚咚”,一阵阵木鱼声,忽远忽近传来。几个年轻的女尼,正在专注地诵经念佛,仿若尘世之外的仙客。或许,人

生本是一场修行,人心,便能悟得一份禅意的清欢!

暮色低垂,夕阳沉醉,我们循着曲折小路下山,沿途经过一片湛蓝色的海湾。岛主说,这片像湖泊一样静静的海,是经过围垦筑坝的天然港湾。海天之间,从丛的绿草,帆影点点,点缀在这一湖荡漾的碧波上,草丛与孤舟共融,碧水共长天一色。此刻,落日的余晖倾洒在海面上,与波光随风曳动,真有“风乍起,吹皱一池春水”的诗情画意。

炊烟漫起,倦鸟归林。岛主说,穿过一条古老的隧道,便可抵达我们入住的民宿了。这条长约五百米的永胜隧道,遗留了太多原始的粗犷味道,漫步其间,恍若进入了一个深幽的山洞,洞墙上布满了大大小小的凿痕,就像时光缝隙里剥落的一块块碎片,若隐若现,仿佛没有尽头。或许,没有任何修饰的原生态,才是弥足珍贵的风景。

留守的老人们,他们早早地吃好了晚饭,悠闲地坐在村口的大樟树下聊着天,几只小黄狗也安静地趴在脚边,全然不在意路人的侵扰。不远处,停泊的渔船,晾晒的渔网,叠放整齐的蟹笼,还有那片晚霞映衬之下的油菜花田,正描绘着一幅海岛渔村淳朴的画卷。

佛渡岛,一座原汁原味的生态岛,一座云淡风轻的禅意岛,即便只是匆匆过客,有一天你也会蓦然想起,曾经有一朵禅意之花散淡地开在流香的风景里。



佛渡岛一角。



浙西南山区的松阳,被誉为“最后的江南秘境”,境内保有100余座格局完整的传统村落。而被称为“云上平田”的平田村,就是松阳众多古村落中的一枚。

平田村建于北宋政和年间,历经上千年的风雨,难得可贵的还保留着原有的建筑,能完整地体现一个历史时期的传统风貌。其海拔610多米,境内多树,水汽充沛,时有云雾缭绕的秀丽景观。村落内古民居呈阶梯式层层铺开,文化古迹丰富,存有多处古建筑物和构筑物。

走进这个在“云上”的古村落,你可以触摸到被岁月打磨过的清晰脉络。朴素原始的黄泥房,屋旁固执独立的古树,路边假寐的土狗,远处山洞升起的炊烟……你会发现:时间走慢了。

陆建强 摄影报道

衢州重点景区 将向杭州市民 免费三个月

◎杜志华

随着G20峰会进入倒计时,浙江省内各地各种针对杭州市民的旅游优惠也纷至沓来。日前,衢州市政府召开“诗画浙江·休闲衢州”旅游推介会暨“喜迎G20,乐游衢州”新闻发布会透露,从7月开始到9月底,衢州境内重点景区将对杭州游客实行门票全免政策,一张杭州身份证就是衢州景区的“通行证”。

据了解,自7月起,衢州即将面向杭州市民展开“5000万元景区门票大派送”活动,结合亲水节、中秋惠民活动,衢州境内所有3A以上收费景区及部分代表性15家景区(包括根宫佛国、药王山、天脊龙门、龙游石窟、民居苑、江郎山、仙霞关、浮盖山、廿八都、清漾村、秀美耕读、三衢石林、古田山、钱江源、孔氏南宗家庙),将对杭州市民、在杭大学生群体、持杭州市民居住证的外地人员实行门票全免政策。也就是说,活动正式启动后的三个月时间内,杭州市民只需凭借本地身份证件、在杭居住证、高校学生证等有效证件的原件和复印件,就可以在衢州免门票游玩以上景区。以单人门票测算,一趟衢州之旅下来,这一免费政策至少可以为游客省下850元。

衢州距杭州260公里,每天有20余趟客运大巴、40余对高铁往来两地,高铁最快仅需1个小时;自驾走杭金衢、杭新景两条高速公路,从杭州出发到衢州也仅需2.5小时。衢州这一门票全免政策,对杭州市民具有较大的吸引力。

从杭州出发 到温岭玩鲜 温岭高规格 在杭推介旅游

◎杜志华 陈爱华

6月16日,由温岭市人民政府主办的“喜迎G20从杭州出发来温岭玩鲜”温岭旅游走进杭城嘉年华推介会在浙江君尚饭店举行。此次推介会规格高、范围广、亮点多,引起社会各界对温岭旅游的广泛关注。50家省直机关、10所高校退休处或工会负责人,杭州30家旅行社,省内10多家主流媒体和温岭涉旅企业及300名省直机关单位、高校退休老同志共计400多人参会。九届省政协副主席、浙江老年学学会会长徐鸿道,浙江省工商联原副主席郑明治,浙江省旅游局副局长许澎,台州市旅游局局长王先义等领导莅临推介会现场。

推介会上,国家级非物质文化遗产大奏鼓惊艳开场、“最受退休族热捧的温岭美食”评选活动启动仪式和温岭旅游发展咨询顾问授证仪式等亮点悉数登场,温岭旅游微信有奖互动、温岭旅游APP下载赢取纪念品、宣传片播放和PPT讲解等一系列丰富多彩的互动和节目点燃了参会者对温岭旅游的热情。

“梅”好余姚



日前,余姚市旅游局联合华东联盟共同举办华东20城千人自驾“梅”好余姚旅游活动。5月杨梅已满林,初疑一颗值千金。置身于名冠天下的余姚杨梅林中,尝着亲手采摘的鲜果,溽暑顿消。自驾游客在余姚还游览了大型文化主题公园“天下玉苑景区”和新石器时代遗址“余姚河姆渡遗址博物馆”。夏之明 摄影报道

杭州河海服饰有限公司

电话:0571-28862334
地址:杭州市江干区城星路89号尊宝大厦
银尊2609室。

杭州现代物业管理有限公司

电话:0571-88010119
地址:杭州市彩云路105号锦盛大楼。

佰佳旺餐饮管理有限公司

电话:4000098080
地址:杭州市萧山区建设一路588号。

浙江省满意品牌单位展示

宁波协谦建筑工程有限公司

电话:0574-87683310
地址:宁波市段塘东路636号泛亚中心18幢1102室。

杭州国文地基基础工程有限公司

电话:0571-88583887
地址:杭州余杭区径山镇小古城村俞11组
樟山10号。

杭州绿雅物业管理有限公司

电话:0571-87357555
地址:杭州西湖区文三西路499号锋尚苑小区1幢
215室。

绍兴金鸿物业管理有限公司

电话:0575-88615110
地址:绍兴越城区城东香莲公寓西区村委会四楼。

平湖市金球塑料制品
有限责任公司

电话:0573-85944275
地址:平湖市曹桥街道通界镇。

平湖市迪邦保洁服务有限公司

电话:0573-85030788
地址:平湖市如意路香林人家4幢6~7号商铺
(老年公寓对面)。